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2. 利润表的编制。对于利润表项目的填制和资产负
债表的填制方法大致相似。只是数据的来源不同，利润表

的项目大致来源于收入类、费用类科目借方或者贷方发

生额，而非“余额”。

值得注意的是，由于会计的操作

和账务流程具有一致性，我们可以把

资产负债表和利润表作为一个模板。

企业只需设置一次，以后就通过这个

模板进行数据的更新。由此可见，借助

Excel来完成企业的账务处理是一个
既简单又方便的方法。

小微企业应该善于利用 Excel的
功能，来帮助企业完成账务的操作。这

样不仅可以节约企业的成本，而且也

提高了账务的准确性。所以，对于规模

不大的小微企业来说，如何利用Excel
对会计进行账务处理，对企业来说十

分重要。
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图 4 资产负债表

其他货币资金账务处理中的一些问题

张文芳

（郑州成功财经学院管理系 郑州 451200）

【摘要】其他货币资金与库存现金、银行存款同属于企业的货币资金，在会计处理的方法上却不一致。本文仅

就其他货币资金在凭证选用、账簿设置等方面出现的一些问题加以归纳，并据此提出自己的一些改进建议。
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《企业会计准则——应用指南》中对其他货币资金的

解释为“本科目核算企业的银行汇票存款、银行本票存

款、信用卡存款、信用证保证金存款、存出投资款、外埠存

款等其他货币资金。”从概念上可以看出，其他货币资金

与库存现金、银行存款同属于企业的货币资金，性质相

同。但是从用途上来讲，由于其他货币资金一般都被指明

了用途，所以又与库存现金和银行存款这两项略有不同，

这就导致在进行经济业务处理时会出现一些问题。

一、其他货币资金账务处理中存在的一些问题

其他货币资金同库存现金和银行存款在性质上都属

于企业重要的货币资金，对于库存现金和银行存款的账

务处理，目前已经基本规范。但是对于其他货币资金的处

理却没有明确的规定，导致不同的企业在进行相关处理

时出现混乱，主要表现在以下几个方面。

1. 在记账凭证的选择上界定模糊。在《基础会计》课
程的“会计凭证”章节中介绍专用记账凭证中的收付款凭

证时，对于其他货币资金的处理出现了分歧，目前比较有

代表性的观点有以下两种：

其一，收款凭证和付款凭证是用于记录库存现金和

银行存款收付业务的会计凭证，根据反映库存现金和银

行存款业务的原始凭证填制的记账凭证。这种观点明确

指出收付款凭证只记录库存现金和银行存款的收付业
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务，没有将其他货币资金的收付业务记入收付款凭证。

其二，收款凭证和付款凭证是根据有关库存现金、银

行存款和其他货币资金收付业务的原始凭证填制的记账

凭证。在这种观点中，指出收付款凭证除了记录库存现金

和银行存款的收付业务，也应该记录其他货币资金的收

付业务。

从以上两种观点中可以看出，在企业采用专用记账

凭证来处理经济业务时，库存现金和银行存款的收付业

务都毫无疑问地被记入了收付款凭证，但是对于其他货

币资金的处理却存在着不同，在面对其他货币资金的收

付业务时，究竟应该记入哪种凭证，目前并无定论。

2. 反映其他货币资金业务的账簿设置不够严谨。在
《基础会计》课程“会计账簿”一章中，将账簿按照外表格

式分类，可以分为订本账、活页账和卡片账，而在账簿设

置环节中规定，为了保证信息的安全完整，总账、库存现

金日记账、银行存款日记账必须要采用订本账，而对其他

货币资金的业务并没有给出明确的规定。按照当前的处

理惯例，是登记在三栏式活页账中。其他货币资金作为企

业流动性非常强的一类货币资产，登记在活页账中面临

着很大的安全隐患，对于保证企业货币资金的安全完整

不够有利，因此这样的设置不够严谨。

二、电算化模式下其他货币资金的账务处理相关问

题的验证

以用友ERP—U8（V8.72）为例，目前关于其他货币资
金的处理存在以下两个问题：

1. 在“基础信息设置”环节，需要设置“凭证类别”，如
果企业选择的凭证类别是“收款凭证、付款凭证、转账凭

证”。在目前的处理方式中，设置完成的结果如图1所示：

在收款凭证的“限制类型”中显示“借方必有”，而限

制科目为“1001,1002”，意思是在收款凭证中，借方必定有
编号为“1001,1002”的会计科目，而编号为“1001”、“1002”
会计科目分别就是“库存现金”、“银行存款”。付款凭证的

限制类型为“贷方必有”，限制科目为“1001，1002”，同理，
意为在付款凭证的贷方必定有编号为“1001,1002”的会计
科目。而在转账凭证中则是“凭证必无”编号为“1001,

1002”的会计科目，即在转账凭证中一定没有编号为
“1001”、“1002”的会计科目。很显然，在目前的电算化模式
下，都没有将“1012其他货币资金”相关的业务填制在收
付款凭证中，而是填制在了转账凭证中。由于现金流量表

是通过现金流量科目直接读取数据，那么现金流量表在

编制过程中读取的数据与现金流量表科目所采用的凭证

类型有无关系？在该处理中，并没有将其他货币资金纳入

反映货币资金增减变动的收付款凭证中核算，会不会造

成现金流量表数据的缺失？同时货币资金之间的划转业

务由于借贷双方都涉及现金流量科目，会不会造成现金

流量的重复录入？这些问题都需要通过实践加以验证。

2. 在当前的电算化处理模式中，没有对“其他货币资
金”科目设置辅助核算，只对其进行了“现金流量科目”指

定，这样就无法通过日记账来高效、快捷地获取企业其他

货币资金的增减变动及结存情况。该如何设置辅助核算，

才能实现其他货币资金同库存现金和银行存款一样，通

过资金日报表和日记账来实时反映其增减变动，该问题

也有待验证。

三、完善账务处理的建议

1. 根据业务实质恰当选用记账凭证。虽然其他货币
资金同库存现金和银行存款同为货币资金，但是由于其

他货币资金属于被指定了用途的银行存款，在使用其他

货币资金之前，首先要做一笔借记“其他货币资金”贷记

“银行存款”的分录。在采用专用凭证的企业，该业务将被

登记在付款凭证中，在此处银行存款这项货币资金已经

记了减少，如果在付出其他货币资金时再填制付款凭证，

则同一笔资金会重复减少。所以在将银行存款转作其他

货币资金时，填制银行存款的付款凭证，在实际支付其他

货币资金时，填制转账凭证即可。

在电算化处理模式下，同样为了防止重复，在设置凭

证类别环节，如果企业选择了“收款凭证、付款凭证、转账

凭证”这样的专用凭证类别，则在选择“限制科目”时，还

应保留原来的处理方法，即在收款凭证的“借方必有”限

制科目中，只选择“1001,1002”即可。同理，在付款凭证的
“贷方必有”限制科目中，也只选择“1001,1002”即可。而在
转账凭证的“凭证必无”限制科目中，仍然只需要将“1001,
1002”选入即可。
上述处理，规范了其他货币资金的会计处理，避免了

各种教材规定不一致带来的混乱。同时，通过实例验证，

即使其他货币资金填制在转账凭证中，在填制凭证时系

统也会自动弹出“现金流量录入修改”窗口，进行现金流

量的录入，为现金流量表的编制读取数据。

2. 设置多栏式订本账登记其他货币资金业务。其他
货币资金是企业一项重要的货币资产，在设置其他货币

资金业务的账簿时也应设置为订本账。由于当前市面上

图 1 凭证类别设置窗口
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通用的订本账均为三栏式账页，这在一定程度上无法满

足其他货币资金明细项目较多的需求。为了解决这一问

题，可以设置多栏式订本账，在多栏订本账中按照其他货

币资金的项目分设明细专栏，以便连续、详细地反映其他

货币资金各项业务的增减变动。由于订本账本身所具有

的对信息的保护功能，可在一定程度上增强其他货币资

金信息的安全性。

3. 现金流量项目录入时的注意事项。在电算化模式
下，如果在“总账”系统的“选项”设置中设置了“现金流量

科目必录现金流量项目”，同时指定了现金流量科目，则

在填制凭证过程中，填制现金流量科目时，系统会弹出

“现金流量录入修改”窗口（如图2所示），直接进行现金流
量项目的录入，为期末编制现金流量表读取数据。

但是在填制资金之间的划转业务的时候，比如将库

存现金送存银行或者将银行存款转做其他货币资金，会

计分录的双方均为货币资金项目，在录入凭证时，系统不

会自动弹出现金流量录入窗口，也无须手动录入，原因在

于，货币资金之间的划转在实质上并没有造成货币资金

流量的变动，所以无须录入现金流量。

4. 在电算化模式下对其他货币资金进行辅助核算。

在指定科目时，由于其他货币资金属于被指定用途的银

行存款，因此可以将其指定为“银行科目”，这样在设置会

计科目时，“其他货币资金”科目将其设置为“日记账”和

“银行账”辅助核算。同时赋予出纳对其他货币资金业务

进行查询的权限，这样出纳便可通过银行存款日记账的

下拉列表框来选择其他货币资金的各个明细，实时获取

其他货币资金的增减变动及结存情况。经过上述设置之

后，出纳查询的其他货币资金日记账情况如图3所示。
但是对其他货币资金设置了“银行账”辅助核算之

后，在填制凭证时，需要录入结算方式辅助信息。如果发

生银行存款与其他货币资金之间的划转业务，在填制其

他货币资金和银行存款两个会计科目时都会弹出结算方

式辅助信息输入框，为了防止信息录入重复，选择其一录

入即可。

经过验证发现，在只对其他货币资

金设置“日记账”、“银行账”辅助核算的

情况下，若不将其他货币资金指定为“银

行科目”，即使对出纳授权查询其他货币

资金科目，出纳人员也无法在“总账——

出纳”菜单中查询到其他货币资金的日

记账信息，仍然要通过“总账——账表”

菜单下的相关选项进行查询其他货币资

金的相关账簿记录。
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图 2 现金流量录入修改

图 3 其他货币资金日记账


